
Niederschrift 

 
über die 20. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Dienstag, dem 17.09.2019, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 18.06.2019 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 19 vom 29.08.2019 
  
 5.  Sachstandsbericht zur Weiterentwicklung der Sprachförderung/ Sprachbil-

dung im Elementarbereich 
Vorlage: 140/2019 

  
 6.  Aussprache zu Sanierungsmaßnahmen in der Kindertagesstätte Kunter-

bunt 
Vorlage: 141/2019 

  
 7.  Sachstandsbericht zur Ferienbetreuung 

Vorlage: 142/2019 
  
 8.  Sachstandsbericht zur Familienförderung 

Vorlage: 143/2019 
  
 9.  Aussprache zur zukünftigen Ausrichtung der kommunalen Seniorenarbeit 

Vorlage: 144/2019 
  
 10.  Informationen und Aussprache zu der Funktion der Elternvertretung und 

des Beirates der Kindertagesstätten (§ 10 KiTaG) 
Vorlage: 145/2019 

  
 11.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Isabel Bruns bis TOP 12 
Ratsfrau Angela Hoffbauer  
Ratsfrau Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Gisela Wübbenhorst  

Vertreter/in 
Ratsherr Uwe Wispeler Vertretung für Frau Ratsfrau Annika 

Ramke 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg bis TOP 10 
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Verwaltungsfachangestellte Martina Ha-
schen 

als Schriftführerin 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Pöppelmeier, eröffnete die Sitzung 
und begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, 
die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. Auf die verkürzte La-
dungsfrist wurde hingewiesen.  
 

  
 
 

  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

./.  
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 18.06.2019 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt.   
 

  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 19 vom 29.08.2019 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt.  
 

  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  5. Sachstandsbericht zur Weiterentwicklung der Sprachförde-

rung/Sprachbildung im Elementarbereich 
Vorlage: 140/2019 

  
Von der Verwaltung wurde die Berichtsvorlage 140/2019 erläutert. Die im 
Kindergartenjahr 2018/2019 in den Kindertagesstätten praktizierte Sprach-
förderung wird auch im Kindergartenjahr 2019/2020 unverändert bei einem 
Wochenstundenkontingent von insgesamt 13,00 Stunden fortgesetzt. 
Das Wochenstundenkontingent bleibt unverändert und teilt sich ab Okto-
ber d. J. wie folgt auf: 
 
Einrichtung    Wochenstunden 
Ev. Kindertagesstätte Sande 6,50 Stunden 
Kindertagesstätte Schatzinsel 3,90 Stunden 
Kindertagesstätte Kunterbunt 1,30 Stunden  
Kindertagesstätte Farbenspiel 1,30 Stunden  
Insgesamt             13,00 Stunden 
 
Die Wochenstunden werden über Fördermittel des Landes finanziert und 
der  ungedeckte Betrag wird von der Gemeinde Sande für das Kindergar-
tenjahr 2019/2020 übernommen, um eine Fortführung mit dem bisherigen 
Stundenkontingent zu garantieren. 
 
Damit eine Mitarbeiterin die auf die jeweilige Einrichtung entfallenden Wo-
chenstunden übernehmen kann, erarbeiten die Einrichtungen zurzeit ein 
einrichtungsbezogenes Modell. Fortbildungsmöglichkeiten, um das Fach-
wissen speziell im Bereich der Sprachförderung/Sprachbildung zu erlan-
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gen, werden von den Mitarbeiterinnen genutzt.  
 
Im Ausschuss bestand Einvernehmen darin, dass die Fortbildungen unbe-
dingt genutzt werden sollen, damit eine geeignete Kraft gefunden wird. Die 
Kosten für die Fortbildung belaufen sich auf ca. 800 – 1.500 € und sollen 
im Haushaltsplan 2020 mit berücksichtigt werden. Ein Ausschussmitglied 
wies darauf hin, dass über den LK Friesland und über die VHS Fortbildun-
gen angeboten werden. Hierzu sind noch genauere Erkundigungen erfor-
derlich.   
 

  
  6. Aussprache zu Sanierungsmaßnahmen in der Kindertagesstätte Kun-

terbunt 
Vorlage: 141/2019 

  
In der Fachausschusssitzung am 29.08.2019 erfolgte eine Besichtigung 
der Kindertagesstätte Kunterbunt bezüglich anstehender Sanierungsmaß-
nahmen. 
  
Von der Verwaltung wurde vorgeschlagen, eine Konzeptionierung der Au-
ßenspielfläche durch die Bauabteilung in Absprache mit der Einrichtungs-
leitung erstellen zu lassen. Die voraussichtlichen Kosten sind von der Ver-
waltung detailliert aufzuzeigen und werden dann in der nächsten Fachaus-
schusssitzung vorgestellt.  
 
Im Kindergarten Kunterbunt sind weitere Unterhaltungsmaßnahmen erfor-
derlich. Dazu gehören z. B. die notwendige Versiegelung des Fußboden-
belages (Parkett) im Flurbereich und im Gruppenraum der „roten Gruppe“, 
die Erneuerung der Fußbodenbeläge im Personalraum und in der Küche 
sowie anfallende Malerarbeiten. 
 
Außerdem wird bereits von der Verwaltung geprüft, ob im Falle einer Er-
neuerung der Kücheneinrichtung die Küche im Küchenbereich des Sozial-
traktes im Rathaus weitere Verwendung finden kann. 
 
Eine weitere Priorität ist in einer Optimierung des Schallschutzes im 
Schlafraum der Krippengruppe, zu sehen 
 
In der anschließenden Diskussion wies ein Ausschussmitglied darauf hin, 
dass  man berücksichtigen müsste, dass für 4 Kindertagesstätten Sanie-
rungsmaßnahmen/Unterhaltungsmaßnahmen anfallen können und schlug 
in diesem Zusammenhang vor, hierfür eine Kompaktsumme in den Haus-
halt zu veranschlagen und nach Auflistung der einzelnen Kindertagesstät-
ten eine Prioritätenliste für alle Maßnahmen zu erstellen, über die dann bei 
Bedarf im Haushalt 2020/2021 entschieden werden kann.  
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  7. Sachstandsbericht zur Ferienbetreuung 
Vorlage: 142/2019 

  
Die Verwaltung stellte die Berichtsvorlage 142/2019 vor und teilte mit, dass 
die Ferienbetreuung in den Herbstferien in der Woche vom 14. – 18. Okto-
ber 2019 im Ev. Gemeindehaus Sande stattfinden wird. Die Betreuungs-
kräfte, die in den Sommerferien eingesetzt wurden, werden auch in den 
Herbstferien die Betreuung übernehmen.  
 
Es liegen aktuell 8 verbindliche Anmeldungen vor.  
 
Außerdem wurde von der Verwaltung darauf hingewiesen, dass eine Neu-
ausrichtung des Ferienbetreuungskonzeptes zurzeit vorbereitet wird, wel-
ches nach den Herbstferien umgesetzt werden soll. 
 
Es wird ein Konzept erstellt, welches für das kommende Jahr 2020 alle 
Ferienzeiten enthält, damit die Eltern eine solide Planungsmöglichkeit ha-
ben. Dieses Konzept wird in der nächsten Fachausschusssitzung vorge-
legt. 
 
Weiterhin wurde mitgeteilt, dass die letzte Ferienbetreuung sowie die Un-
terbringung im Ev. Gemeindehaus Sande von Kindern und Eltern gut an-
genommen worden ist.  
 
Ein Ausschussmitglied erkundigte sich nach den Kosten für die Nutzung 
der Räume und der Personalkosen für die Reinigungskräfte.  
Die Verwaltung teilte hierzu mit, dass bisher noch keine Abrechnung er-
folgt ist; man jedoch davon ausgehen darf, dass hier eine einvernehmliche 
Lösung gefunden wird.  
 
 
 

  
  
  8. Sachstandsbericht zur Familienförderung 

Vorlage: 143/2019 
  

Die Verwaltung stellte die Sitzungsvorlage 143/2019 vor und gab bekannt, 
dass eine Bedarfsermittlung im Rahmen einer Optimierung der Familien-
förderung in der Gemeinde Sande gestartet ist. Das Vorhaben ist Vertre-
tern der örtlichen Presse am 12.09.2019 vorgestellt worden. Es wurden 
Flyer verteilt und Bürgerinnen und Bürger haben die Möglichkeit der Ver-
waltung mittels Fragebogen bis Ende Oktober ihre Wünsche und Anre-
gungen mitzuteilen. Anschließend besteht die Möglichkeit, die aufgezeig-
ten Belange in einer öffentlichen Veranstaltung zu diskutieren. In der an-
schließenden Diskussion erkundigte sich ein Ausschussmitglied nach der 
Besetzung der Lenkungsgruppe und nach der Verteilung der Flyer. Hierzu 
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wies die Verwaltung darauf hin, dass es sich zurzeit um 2 Personen han-
delt (1 Mitarbeiter der Verwaltung und 1 Mitarbeiter des Landkreises Fries-
land/FamKi). Die Anzahl der Mitarbeiter bzw. die Zusammensetzung ins-
gesamt sei jedoch jederzeit je nach Bedarf veränderbar. Es handelt sich 
um eine Fortführung des bisherigen lokalen Bündnisses und befindet sich 
noch in der Anfangsphase.  
 
Die Flyer werden an allen öffentlichen Stellen verteilt wie z. B, Schulen, 
Kindergärten, Wirtschaft, Vereine usw. 
 
Außerdem teilte ein Ausschussmitglied mit, dass die Fragebögen einer 
Klientel im fortgeschrittenen Alter vorgelegt wurden und diese sich in die-
sem Fragebogen nicht wiedergefunden habe.    
 
Der Bürgermeister führte hierzu noch einmal aus, dass kein Fragebogen 
entwickelt werden würde, der bereits das Ziel vorgibt. Man würde sich erst 
einmal eine Gesamtübersicht verschaffen.  
 
Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass der Rückgabetermin für die 
Fragebögen im Ferienzeitraum liegt. Laut Verwaltung ist eine Verlänge-
rung der Frist um 2 Wochen möglich.  
 
 

  
  9. Aussprache zur zukünftigen Ausrichtung der kommunalen Senioren-

arbeit 
Vorlage: 144/2019 

  
Von der Verwaltung wurde die Berichtsvorlage 144/2019 vorgestellt. Die 
Verwaltung verfügt über eine Seniorenbeauftragte, die aufgrund ihrer lang-
jährigen Tätigkeit viele Erfahrungen sammeln konnte. 
 
Um den tatsächlichen Bedarfen der betreffenden Altersgruppen Rechnung 
zu tragen, wurde von der Verwaltung vorgeschlagen, die Seniorenarbeit 
weiter zu entwickeln.  
 
Hierbei ist die Möglichkeit einer vernetzten Zusammenarbeit mit den übri-
gen Anbietern im Bereich der Gemeinde Sande, wie z. B. Kirchengemein-
den, Vereine etc., unbedingt vonnöten.  
 
Die Verwaltung schlägt vor zu prüfen, ob und inwieweit eine Zusammenar-
beit mit den anderen Anbietern gewünscht und möglich ist. Eine Gesamt-
übersicht über alle Angebote der verschiedenen Anbieter ist dann erforder-
lich. Die Verwaltung wies darauf hin, dass man prüfen sollte, was sich die 
Senioren wünschen. Dieses soll per Fragebogen ermittelt werden. Ein 
Ausschussmitglied schlug vor, die Seniorenarbeit mit der Familienförde-
rung zu verknüpfen. 
 
Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass in der Seniorenarbeit vorran-
gig einsame Menschen im Vordergrund stehen sollten und dass man sich 
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speziell um diese Menschen bemühen sollte, um sie aus der Einsamkeit 
zu holen. 
 
Der Bürgermeister wies darauf hin, dass man hier bereits reagiert hat z. B. 
mit dem Hol- und Bringedienst zu verschiedenen Treffen und Veranstal-
tungen und dass auch hier der Fragebogen der Familienförderung genutzt 
werden kann, um auch zukünftig die Wünsche der Senioren zu berücksich-
tigen.  
 
 

  
  
  10. Informationen und Aussprache zu der Funktion der Elternvertretung 

und des Beirates der Kindertagesstätten (§ 10 KiTaG) 
Vorlage: 145/2019 

  
Von der Verwaltung wurde die Berichtsvorlage 145/2019 vorgestellt. Die 
Gruppensprecher(innen) werden nach § 10 KiTaG von den Erziehungsbe-
rechtigten der Kinder in einer Gruppe aus ihrer Mitte gewählt und bilden 
den Elternrat in der jeweiligen Kindertagesstätte. Die Elternräte aller in der 
Gemeinde Sande vorhandenen Einrichtungen können einen gemeinsamen 
Elternrat bilden. In der anschließenden Diskussion bestand Einvernehmen, 
darüber, dass ein zusätzliches Mitglied aus dem gemeinsamen Elternrat / 
den Elternräten in den Ausschuss für Kinder, Jugend, Senioren und Sozia-
les berufen werden sollte.    
 
Die Verwaltung wies noch einmal darauf hin, dass laut § 71 (1) Nieder-
sächsisches Kommunalverfassungsgesetz die Vertretung beschließen 
kann, dass neben Abgeordneten andere Personen, zum Beispiel Mitglie-
der von kommunalen Beiräten, jedoch nicht Beschäftigte der Kommune, 
Mitglieder der Ausschüsse nach Absatz 1 werden. Hier wäre aber noch 
eine genauere Prüfung vor Anwendung vonnöten.  
 

  
 
 

  
  
  
  11. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

./. 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 18:32 Uhr  
Beginn der nichtöffentlichen Sitzung: 18:35 Uhr 
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Schluss der Sitzung: 19:45 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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